



Uvodnik

David Bandelj

Kultura ali ustvarjalnost?

Že po bežnem pregledu čez običajne kulturne prireditve, srečanja in dogodke, ki se v našem prostoru vrstijo teden za tednom, bi lahko upravičeno sklepali, da je živahnost kulturne ponudbe pri nas na višku kot že dolgo ne. Toda že malce bolj podroben, da ne rečem v obisti kulturnim prireditvam segajoč pogled, bo v njihovi načelni zasičenosti ugotovil, da so namenjene (ne po lastni krivdi, ampak po danosti razmer) le peščici obrazov, ki se iz srečanja v srečanje in iz prireditve v prireditve le malo izmenjujejo.

Ali se je potemtakem kultura prelevila iz namembnosti čim širšemu človeškemu svodu v privilegij oligarhije? Pa kljub vsestranski višji povprečni človeški izobrazbi v 20. in 21. stoletju?

Taka vprašanja se porajajo sama od sebe, ker so logična posledica ob razmišljanju, komu je vse kulturno udejstvovanje (in tu ne ločim med ljubiteljskim in profesionalnim) namenjeno in kateri je njegov smisel in cilj.

Dejstvo, da se v izmenjavo kulturnih dobrin vključuje vedno manj mladih, govori o neki tihi, a dovolj jasni gerontizaciji kulture, ki ni več vabljava, temveč postaja muzejska produkcija, antikvariat in mrtva, suha veja na sicer živem in limfno bogatem deblu kulturnega potenciala.

Omenjene posledice so prav gotovo alarmni zvonec, ki opozarja na vse preveč razvito kulturno samoumevnost, v nasprotju z ustvarjalnostjo, ki edina lahko zagotavlja živo prihodnost.

Vedno bolj se ob opazovanju kulturne ponudbe pri nas vsiljuje misel, da je kar nekaj slednje brezvprašajsko vstavljene v tok družbenega dogajanja, ker pač to "mora biti", ne pa zato, ker bi imelo širši smisel, ustvarjalni naboj ali kulturni razvoj.

Zaspanost stvarnosti, ki ne vzbuja nobenega kulturnega zanimanja, se kaže tudi v vedno manjšem pritoku mlade ustvarjalnosti, pa naj si bo to glasbena, literarna, gledališka, filmska ipd. Zajeziti fenomen "mrtvega estetstva", če parafraziram našega največjega pesnika (ne, ni Prešeren, temveč Kosovel), pa je žal (ali pa ne) titanski podvig, ki terja od celotne družbe tehten razmislek o pravi vrednosti kulture, ki ne sme postati banalna vsakdanost, temveč osredotočena na razvoj in prihodnost. Takoj, ko bo sistematično omogočeno ustvarjalcem s svojo držo in umetnostjo priti na površje, bo jasno izmerjena kolektivna podoba družbe in bo imela kultura smisel, ker bo uvajala njeno prihodnost. Če tega družba ne bo hotela dovoliti, se bodo prizadevanja ustvarjalcev vrnila v skrivnostne izvore njihovega truda in ostala brezpredmetna ter ne samo onemogočila družbenokulturni razvoj, ampak tudi pospešila razkroj.

In postali bomo kulturna srenja "mrtvih estetov, muzejskih moljev". Dan slovenske kulture, ki ga vsako leto bolj ali manj zavedno praznujemo v vseh logih in špranjah, kjer se pojavlja slovenska beseda (srca ali uma...), je lahko odlična priložnost, da ponovno razmislimo, ali bomo ostali na okopih kulturne tradicije in "profesorske" dogmatike ali bo naš prispevek k razvoju nov, živ in bogat. Ustvarjalen, pravzaprav.



Mali komelovci na PedenjMuski

Foto DPD

Ob Dnevu za življenje 2011

To ni čas za malodušje, temveč za nov humanizem!

"Vzgoja za polnost življenja" je naslov letošnjega Dneva za življenje, ki ga bo italijanska Cerkev praznovala v nedeljo, 6. februarja, in tako pokazala, da se krščanski svet ne namerava vdati pod težo udarcev in ponižanj človeškega življenja. Vsak dan smo pričre nasilnim dogodkom, ki imajo vse manj opraviti z zdravjo družbo in človekovim dostojanstvom. Stojimo pred krizo zaupanja v življenje, ki je povezana, kot je povedal Benedikt XVI., s krizo vzgoje. Zato si Cerkev prizadeva za vzgojo mladih v polnosti življenja, da bi iz njih zrastle ljudje, ki bi znali življenje sprejemati in čuvati od spočetja do naravne smrti, tudi takrat, ko je to še tako šibko, neobgledno in pomoči potrebno.

Škofje opozarjajo na posebno zaskrbljujoče dejstvo: privajeni smo na vse, tudi na najhujše, zaradi česar se več ne zgražamo. Vse se nam zdi "normalno". Kot bi bili povsem neobčutljivi in gluhi ter bi več ne slišali klica tistega, ki se sam ne more braniti. Človek je izgubil smisel za Boga in izgubil se je tudi sam, bi lahko parafrazirali misel iz pastoralne konstitucije Gaudium et spes. Potreben je kulturni preobrat, ki naj ga spodbudijo znamenja upanja pristne omike ljubezni, ki so prisotna v italijanski Cerkvi in

družbi, trdijo škofje v letošnjem sporočilu. Še so možje in žene dobre volje, mladi, laiki, duhovniki in redovniki, ki branijo in spodbujajo življenje; z njihovo pomočjo bo tudi letos veliko deklet in žena, pa čeprav v težkih razmerah, lahko sprejelo nastajajoče življenje. Še so družine, župnije, verske skupnosti, posvetovalnice in združenja, ki ponujajo roko tistim, ki sami ne zmorejo nositi bremen. Za varovanje teptanega življenja so naposled potrebni tudi primerni družbeni in zakonodajni ukrepi. "Treba je širiti nov humanizem", vzgajati ljudi dobre volje - še zlasti mlade - in jih navajati, da gledajo na življenje kot na največji Božji dar človeštvu.

Kristjani, ki živimo v Italiji, te in podobne misli v tem trenutku doživljamo z nelagodjem in nemalo grenkobe v duši. Država namreč preživlja hudo demokratično krizo, pravo "noč republike". Iz dneva v dan narašča vznemirjenost državljanov, ki bi radi živeli v "normalni" državi. Namesto da bi se politika ukvarjala z resničnimi družbenimi težavami, kakršne so reforma davčnega sistema, preprečevanje vse večjih davčnih utaj, zaposlenost in družina, ima njen vrh že preveč

časa opraviti skoraj izključno z domnevnimi "vročimi nočmi" in drugimi zablodami ministrskega predsednika, ki mu pa niti na kraj pameti ne pade, da bi se umaknil. Na najrazličnejše načine preusmerja pozornost s preiskav, tako da je resnično težko uvideti, kako se bo končala "zgodba", ki paralizira državo. Najmočnejša opozicijska stranka sicer trdi, da je njegov čas potekel, sama pa nima dovolj moči in kredibilnosti, da bi zasnovala primerno alternativo. Mera in zdrava pamet sta bled spomin, vprašanja javne etike pa nihče več niti ne odpira. Kakšen kulturni preobrat ali novi humanizem lahko pričakujemo v takem okolju in času, ko sta tv in internet množicam ljudi edina življenjska sogo-vornika, če že ne malika, nepomembne čanče v toku splošne zmede pa vsakdanja hrana? Ko kristjani sami ne dajemo dobrega zgleda, ko nismo sposobni jasne besede brez zadržkov in kompromisov, ko preveč poudarjamo nauk, premalo pa življenje? V tej temni noči si ne moremo privoščiti ne plehkosti ne malodušja. Prižgimo svetilke svoje vere! Če Kristusov evangelij in lepoto "novega življenja" jemljemo zares, bodo ljudje v nas to videli. Samo v srečanju s človekom in njegovim izkustvom odrešenosti se lahko začne prava vzgoja za človeka vredno in polno življenje. / DD



Prva številka priloge "Bodi človek!"

V tej številki boste, drage bralke in bralci, prvič našli prilogo, s katero želimo v teh časih, ko je težko biti človek, kaj šele kristjan, s pomočjo štirih slovenskih duhovnikov iz našega širšega goriškega prostora nagovoriti seveda najprej vas, predvsem pa vse mlade po srcu, ki danes še iščemo globlji smisel življenja. Jasna, prozorna krščanska misel, predvsem pa sodobni jezik, življenjske tematike, ki so v prilogi ključnega pomena, govorijo o tem, da imamo kristjani v našem prostoru še veliko povedati! Veseli bomo vaših odzivov, pripomb, mnenj, zapisov, predvsem pa: naj vam bo priloga v oporo pri vsakdanjem življenju, ko moramo najprej biti ljudje, da smo šele potem lahko kristjani!

Dan slovenske kulture
v nedeljo, 6. februarja 2011, ob 17.00 Kulturni dom, Jst

Big Band RTV Slovenija

Skgz SLOVENSKA KULTURNO-GOSPODARSKA ZVEZA SVET SLOVENSKEGA ORGANIZACIJE

Slovensko stalno gledališče - Glasbena matica - SGOV "Emil Komel" - Kulturni dom Gorica - Kulturni center "Lajze Bratov" Zveza slovenskih kulturnih društev - Slovenska prosveta - Zveza slovenske katoliške prosvete - Inštitut za slovensko kulturo

Zveza cerkvenih pevskih zborov iz Trsta

Maša za mojstra Vrabca in Hareja

Letos mineva že 19 let od smrti skladatelja, zborovodje, javnega kulturnega delavca in pedagoga Ubalda Vrabca. Kot vsako leto so se prijatelji in člani Zveze cerkvenih pevskih zborov iz Trsta tudi letos zbrali pri letni sv. maši v Rodiku, kjer pokojnik na pokopališču čaka vstajenja. Obenem pa se je maša darovala tudi za pokojnega profesorja Zorka Ha-

ZCPZ, Marko Tavčar, je ob sklepu z izbranimi besedami opozoril na veličino in dediščino obeh pokojnih mojstrov, ki daje zgled in opozarja na zavezo za nadaljnje delovanje na poti, ki so si jo zastavili.

Ob tej priložnosti se je Tavčar spomnil še na openskega rojaka, duhovnika Josipa Vidava, ki je več desetletij vodil rodiško župnijo in deloval ter se razdaljal v duhu najbolj zlahodne tradicije primorskega duhovništva, ki je že v času takoj po prvi sv. vojni dojela potrebe tedanjega časa in si o-mislila organizacijo Zbor svečnikov sv. Pavla ter se odločno postavila proti pritiskom raznarodo-



reja, zborovodjo in ustanovitelja ZCPZ, saj je odšel k večnemu počitku natanko pred letom dni. Rodiški župnik Iztok Mozetič je vodil sveto bogoslužje, pri katerem je pod vodstvom prizadevnega zborovodje Edija Raceta in ob orgelski spremljavi organista prof. Tomaža Simčiča z mogočnim petjem sodeloval združeni zbor ZCPZ iz Trsta. Predsednik

valne politike. Po maši so pevci, med katerimi je bilo tudi precej tistih, ki so prepevali pod vodstvom Vrabca, obiskali pokojnikov grob. Priložnostno je v imenu SSO spregovoril tržaški svetnik Igor Švab in spomnil na vsestransko politično delovanje pokojnega prof. Hareja.

Jba

TRST 27. januar v Rižarni

Poziv k budnosti in ohranjanju spomina

Letošnje slavje ob Dnevu spomina je v Rižarni izzvenelo kot poziv k budnosti. Tržaški župan Roberto Dipiazza in dolinska županja

vanju je korak pred diskriminacijo"! Dipiazza pa se je z besedo zahvale spomnil tržaške judovske skupnosti, ki je v stoletjih bistveno pripomogla k



Foto Kroma

Fulvia Premolin sta v nagovoru podčrtala pomen ohranjanja spomina na strahotno polpreteklo zgodovino in pozvala vse k prepoznavanju nevarnih znakov nestrpnosti v družbi. Braniti se moramo pred brezbrzičnostjo, nezanimanjem in neznanjem, da se ne bo zgodovina nikoli ponovila, sta poudarila govornika. Premolinova je opozorila, da prav v času gospodarske in družbene krize najbolj kalijo semena sovraštva, populizma, diskriminacije in avtoritarizmov, zato pa je treba stalno nadzirati dejansko stanje in iskati možna vzporedja s preteklostjo: "Želja po mašče-

rasti Trsta, mlade pa je pozval k spoznavanju preteklosti in Rižarno označil za sveto skrinjico trpljenja in spomina. V Rižarni se je zbralo kakih dva tisoč ljudi; veliko je bilo mladine, predvsem šolarjev. Poleg predstavnikov borčevskih organizacij in deportirancev se je v sončnem jutru zbralo tudi veliko predstavnikov oblasti, političnega, kulturnega in družbenega ter verskega krajevnega življenja. Slovesnost je sklenila molitev zastopnikov vseh verskih skupnosti v Trstu. Žal pa moramo zabeležiti, da je bila slovenska molitev tokrat omejena le na nekaj stavkov.

Kratke

Trst / Dom spomina v ul. Cologna

Stavba v ulici Cologna, v kateri je zadnje mesece vojne deloval zloglasni policijski inšpektorat za Julijsko krajino, naj v trajen opomin na kruto polpreteklo zgodovino postane Dom spomina. Ta predlog so složno izoblikovali številne organizacije, društva in ustanove, med katerimi omenjamo društvo Edinost in tržaško univerzo, na posvetu v Narodnem domu v



Foto: IG

Trstu. O grozodejstvih tolpe Colotti sta spregovorila profesor Claudio Venza in zgodovinarica Claudia Cernigoi, svoja prestresljiva pričevanja pa sta izpovedala Sonja Amf Kocjan in Bogdan Berdon. Dom spomina naj bi postal (prof. Samo Pahor - na sliki - že pripravlja osnutek preureditve prostorov) muzejsko in raziskovalno središče o inšpektoratu in krajevnem antifašističnem gibanju, v ulici Cologna pa naj bi domovala tudi Odsek za zgodovino pri NSK in deželni inštitut za zgodovino odporiškega gibanja. Za tovrstno ureditev se je pred kratkim zavel tudi pokrajinski svet, ko je na predlog svetnika Slovenske skupnosti Zorana Sosiča izglasoval resolucijo, po kateri stavba ne gre v prodajo.

Tovorni promet tržaškega pristanišča

Tovorni promet v Tržaškem pristanišču ostaja količinsko skorajda isti in se tudi v minulem letu ni bistveno spremenil. Porast je zelo skromen, in sicer 1,6 odstotka. Na kontejnerskem terminalu so lansko leto pretovorili 281.000 zabojnikov, leta 2009 jih je bilo 277.000, leta 2008 pa za tržaške razmere rekordnih 338.000. Največ tovornih ladij je pristalo in raztovorilo svoj tovor v minulem mesecu maju.

Reforme v zdravstvu

Varčevanje je geslo, ki vse bolj velja tudi na področju sociale. V tem smislu je te dni tretja komisija deželnega sveta Furlanije Julijske krajine razpravljala o racionalizaciji zdravstvenega sistema v deželi. Predstavnika ljudstva svobode Dal Mas in Pedicini sta predstavila zakonski osnutek o ustanovitvi enotne deželne sociosanitarne službe in reorganizacijo bolnišnične mreže. Na deželnem ozemlju trenutno deluje kar 18 zdravstvenih podjetij, kar je po mnenju Dal Masa potratno in neučinkovito. V zakonskem osnutku, ki je bil predstavljen tretji komisiji, Dal Mas predlaga med drugim združevanje oddelkov in izboljšanje storitev. Poseben poudarek pa so na tem srečanju namenili teritorialni zdravstveni službi in tako imenovanemu patronažnemu sistemu, zdravstvene oskrbe na domu.

Naj postane NOVI GLAS tudi tvoj glas!

NAROČNINA ZA LETO 2011:

za Italijo 45,00 evrov
za Slovenijo 48,00 evrov
za inozemstvo 85,00 evrov

PODPORNA NAROČNINA: 100,00 evrov

Novi naročniki bodo prejeli v dar letošnjo knjižno zbirko Goriške Mohorjeve družbe, ki jo sestavljajo naslednje knjige:

- KOLEDAR GMD 2011
- Anamarija Volk Zlobec, Paola Bertolini Grudina:
NA POČITNICE GREMO!
- Andrej Arko: DOM

Obiščite nas tudi na naši spletni strani: www.noviglas.eu